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Matematik A
Preven bestar af to delpraver.

Delpreve 1 bestér af opgave 1 til 5 med i alt 6 spergsmal.
Besvarelsen af denne delprove skal afleveres senest kl. 10.
Til denne del mé kun den officielle formelsamling anvendes.

Delprove 2 bestar af opgave 6 til 11 med i alt 17 spergsmal.
Hjzlpemidler mé anvendes efter delprave 1 er afleveret.

De 23 spergsmaél indgér i bedemmelsen af den samlede opgavebesvarelse med hver 5 point.
10 af spergsmalene er mindstekravsopgaver og er markeret med gront.

I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmaél og i helhedsindtrykket vil der blive
lagt veegt pa, om eksaminandens tankegang fremgar klart af besvarelsen.

Besvarelsen skal indeholde en redegerelse for den anvendte fremgangsmade og
dokumentation i form af et passende antal mellemregninger og/eller en matematisk
forklaring pa brugen af de forskellige faciliteter, som et vaerktejsprogram tilbyder. Ved brug
af grafer og illustrationer skal der vaere en tydelig sammenhang mellem tekst og
illustration.

Til eksamenssattet horer en datafil.



side 1 af 6

Delprove 1

Kl. 9.00 - 10.00

Opgave 1 Der er foretaget en stikpreve blandt 100 studerende, som er blevet spurgt om
vedkommende har plagieret ved hjelp af Al i en opgave i sidste semester. Et udsnit af
resultatet af stikpreven er vist i nedenstdende tabel

Plagieret Ikke plagieret Total
Meand 18 40
Kvinder 53
Total 25 75 100

a) Bestem de manglende vardier i tabellen og bestem den forventede vaerdi af maend,
der har plagieret under antagelse af uathangighed.

Opgave 2 Grafen for fordelingsfunktionen F til en normalfordelt stokastisk variabel X ~ N(u,0) er
vist nedenfor. -
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a) Bestem middelvaerdien u.

Der gelder desuden, at F(7)=0,29 og F(2)=0,08.

b) Bestem P(2< X <7) og P(X >2).

Opgave 3 Givet funktionen f med forskriften

f(x)=3x" +4x

a) Bestem J-IS f(x)dx.



side 2 af 6

Opgave 4 En cirkel C er givet ved ligningen x” +4x+ )" —2y—-4=0.
a)  Redeger for hvilken af cirklerne i nedenstaende tegning, der herer til C.
: st
x
E 6
54
Opgave 5 a)  Skriv en sammenhangende tekst pa maksimalt % side om logaritmefunktioner.

Brug evt. dette eksempel, hvor en eksponentiel ligning er lost.

3-¢"=18
g

e'=6
g

x =1n(6)

Besvarelsen af delpreve 1 afleveres senest kl. 10.00




Opgave 6

side 3 af 6

Delprove 2
Kl.9.00 - 14.00

FN udarbejder hvert andet ar en rapport Human Development Report, som beskriver
udviklingen af en reekke faktorer pa et globalt plan. Heri beskrives udviklingen i det
sékaldte HDI-tal, som er et mal for de enkelte landes gkonomiske og velfeerdsmassige
niveau.

HDI-tallene sammenlignes med hvor stor en andel (i %) af den samlede indkomst de
rigeste 10% har.

Data fra 151 lande i rapporten kan findes i filen HDI og et udsnit af data kan ses i
nedenstdende tabel.

Land Rigeste 10 % HDI
Marshall Islands 27,5 0,731
Bolivia 30,3 0,698
Guinea-Bissau 27,6 0,483

a)  Lav et xy-plot af data og opstil en lineaer model y=a-x+b, hvor x er de rigeste
10% og y er HDI.
FN ognsker at vurdere om der er en sammenhang mellem, hvor stor en andel af den

samlede indkomst de 10% rigeste i et land har og tallet fra HDI.

b)  Bestem et 95% konfidensinterval for haeldningen a og vurdér, om det kan antages at
der er ssmmenhang mellem hvor stor en andel af den samlede indkomst de 10%
rigeste i et land har og HDI-tallet.

FN har ikke tal for hvor stor en andel af den samlede indkomst de 10% rigeste har i
Aserbajdsjan, men kender HDI-tallet for landet som er pa 0,729.

c)  Benyt modellen til at give et bud pa hvor stor en andel af den samlede indkomst de
10% rigeste i Aserbajdsjan har.

Kilde: hdr.undp.org/content/human-development-report-2023-24



Opgave 7

Opgave 8

side 4 af 6

Sara indsetter 50000 kr. fra sin berneopsparing pa en hgjrente konto til en arlig fast rente
pa 6,4%. Hun er garanteret renten péa 6,4% pr ar de forste 5 ar.

a) Bestem hvor meget det star p& kontoen efter de 5 ar.

Efter 3 &r har Sara réd til at spare yderligere 3000 kr. op pr. méned, men pé en anden konto
der giver manedlig rente pa 0,4%.

b) Redegor for at Sara efter 5 ar har en samlet opsparing pa 143594,55 kr.

Efter 5 &r kan Sara ikke leengere {4 6,4% i rente pé de forste 50000 hun satte ind. Derfor
setter hun de penge ind pé den anden konto som giver 0,4% i rente pr. maned.

c) Hvor lang tid gér der for Sara samlet har 175000 kr. pa kontoen, hvis hun fortsaetter
med at indbetale 3000 kr. pr. méned.

En virksomhed szlger 2 varer A og B og det samlede deekningsbidrag kan beskrives ved
funktionen

DB()c,y)z—%x2 —%yz +40x+220y , x=0,y=0

hvor x er antal solgte vare A og y er antal solgte vare B.

Niveaukurverne N(7) for DB(x,y) er givet ved N(¢): DB(x,y)=t.
N(26150) er en ellipse.

Virksomhedens produktion skal opfylde folgende betingelser:
y<-0,5x+300
y<-1,5x+500
y<—x+375

a) Bestem halvakserne for ellipsen N(26150) og tegn denne samt polygonomradet
bestemt ved produktionsbetingelserne i samme koordinatsystem.

b)  Bestem det produktmix (x,y), der giver sterst dekningsbidrag.



Opgave 9

Opgave 10

side 5 af 6

En funktion er givet ved forskriften
1
f(x) =Ex4 —2x° +18x* +15x +10

a) Vis, at grafen for f* har vendetangenter ved x-vaerdierne x=4 og x=12.
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Omradet mellem de to vendetangentspunkter over grafen for f og under vendetangenterne
er skraveret med gré.

b)  Vis, at skeringspunktet mellem de to vendetangenter er (8,562).

c) Bestem arealet af det grd omrade pé figuren.

Udviklingen af kapitalapparatet i et bestemt land kan beskrives ved differentialligningen
k'(t)=100-0,1k(z) , 0<r<50

hvor k(¢) er kapitalapparatet i milliarder dollars ¢ ar fra nu.

a)  Bestem den losning £ til differentialligningen, der opfylder at &(0)=500.

b)  Visat k(f) er en monoton voksende funktion.

c)  Bestem det ar hvor kapitalapparatet overstiger 750 milliarder dollars.



Opgave 11

side 6 af 6

En butikskaede med afdelinger i forskellige steder i landet har i en bestemt butik i Jylland
spurgt 500 kunder om deres alder.
Fordelingen ser séledes ud:

Alder 0-19 20-39 40-59 60-79 80+
Antal 78 128 202 59 33

I butikkerne pé Sjelland har keeden tidligere lavet en undersogelse af
alderssammensatningen og faet folgende fordeling:

Alder 0-19 20-39 40-59 60-79 80+
Andel 19% 22% 41% 12% 6%

Butikskaden egnsker at undersege om aldersfordelingen er den samme i Jylland som pa
Sjeelland.

Til dette kan der bruges felgende hypoteser:

H: Data felger fordelingen som pd Sjelland
H,: Data folger ikke fordelingen som pa Sjalland

a)  Bestem de forventede vaerdier herende til nulhypotesen.
b)  Bestem teststorrelsen.

c¢)  Test hypotesen og vurdér om aldersfordelingen er den samme i Jylland som pa
Sjeelland.




Dette pravesaet er omfattet af ophavsretten, jf. ophavsretslovens § 1.
Pravesaettet ma alene anvendes til den pa preveseettet anfgrte prove.
Al anden anvendelse af prgveseettet, herunder visning eller deling f.eks.
via internettet, sociale medier, portaler og bager, udger en kraenkelse af
Barne- og Undervisningsministeriets og evt. tredjemands ophavsret og
er ikke tilladt.

Overtreedelse af ophavsretten kan veere erstatningspadragende og/eller
strafbart.

Praveseettet kan dog, efter at praveperioden er afsluttet, anvendes til
undervisningsbrug pa uddannelser m.v. omfattet af den lovgivning, som
Styrelsen for Undervisning og Kvalitet administrerer.





Ark1

		Land		Rigeste 10%		HDI

		Marshall Islands		27.5		0.731

		Bolivia		30.3		0.698

		Guinea-Bissau		27.6		0.483

		Poland		23.1		0.881

		Australia		26.6		0.946

		Cameroon		35.0		0.587

		Kazakhstan		23.4		0.802

		Ghana		32.2		0.602

		Panama		39.4		0.820

		Tonga		26.8		0.739

		Sao Tome and Principe		32.9		0.613

		Fiji		24.2		0.729

		Niger		31.1		0.394

		Lebanon		24.8		0.723

		Senegal		30.8		0.517

		Saint Lucia		38.6		0.725

		Uganda		34.5		0.550

		Togo		33.0		0.547

		Peru		30.6		0.762

		Canada		24.4		0.935

		Slovakia		18.8		0.855

		Sudan		27.8		0.516

		Myanmar		25.5		0.608

		Paraguay		35.4		0.731

		Belgium		21.4		0.942

		Albania		22.8		0.789

		Tajikistan		26.4		0.679

		United Kingdom		25.0		0.940

		Russian Federation		29.0		0.821

		South Africa		50.5		0.717

		Lao People's Democratic Republic		31.2		0.620

		Bosnia and Herzegovina		25.1		0.779

		Thailand		27.3		0.803

		Micronesia (Federated States of)		29.7		0.634

		Malta		25.1		0.915

		Armenia		23.6		0.786

		El Salvador		28.7		0.674

		Israel		27.6		0.915

		Namibia		47.3		0.610

		Sweden		22.4		0.952

		Congo (Democratic Republic of the)		32.0		0.481

		Haiti		31.2		0.552

		Czechia		22.5		0.895

		Iceland		22.1		0.959

		Nicaragua		37.2		0.669

		Guatemala		38.1		0.629

		Luxembourg		25.0		0.927

		Comoros		33.7		0.586

		Ukraine		21.8		0.734

		Dominican Republic		30.2		0.766

		Yemen		29.4		0.424

		United States		30.1		0.927

		Germany		25.2		0.950

		Burkina Faso		35.3		0.438

		Kiribati		22.9		0.628

		Sri Lanka		30.8		0.780

		Viet Nam		28.5		0.726

		Nepal		26.4		0.601

		Kenya		31.8		0.601

		Hungary		23.3		0.851

		Norway		22.4		0.966

		Switzerland		25.8		0.967

		Eswatini (Kingdom of)		42.7		0.610

		Bhutan		22.7		0.681

		Egypt		27.5		0.728

		Indonesia		30.7		0.713

		Palestine, State of		25.2		0.716

		Seychelles		23.9		0.802

		Botswana		41.5		0.708

		Austria		23.1		0.926

		Argentina		30.8		0.849

		Spain		25.0		0.911

		Netherlands		21.6		0.946

		Djibouti		32.3		0.515

		Chad		29.7		0.394

		Denmark		22.9		0.952

		Angola		39.6		0.591

		Belarus		20.7		0.801

		Côte d'Ivoire		29.0		0.534

		Solomon Islands		29.2		0.562

		Benin		30.0		0.504

		Tunisia		25.6		0.732

		Ethiopia		28.5		0.492

		Nauru		25.4		0.696

		Estonia		23.5		0.899

		Zambia		43.5		0.569

		Vanuatu		24.7		0.614

		Sierra Leone		29.4		0.458

		Rwanda		35.6		0.548

		Maldives		23.3		0.762

		Bangladesh		26.0		0.670

		Guinea		23.1		0.471

		Montenegro		26.0		0.844

		Romania		24.2		0.827

		Mozambique		41.2		0.461

		Gabon		27.7		0.693

		Honduras		34.6		0.624

		Slovenia		20.5		0.926

		Brazil		41.5		0.760

		Serbia		27.1		0.805

		Tanzania (United Republic of)		33.1		0.532

		Timor-Leste		24.0		0.566

		Italy		26.1		0.906

		Tuvalu		30.8		0.653

		Finland		22.6		0.942

		Mexico		35.5		0.781

		Mauritius		29.9		0.796

		Malawi		31.0		0.508

		Moldova (Republic of)		22.1		0.763

		United Arab Emirates		20.0		0.937

		Lithuania		28.5		0.879

		Gambia		30.6		0.495

		Ecuador		34.3		0.765

		Iran (Islamic Republic of)		31.7		0.780

		Burundi		31.0		0.420

		Croatia		22.3		0.878

		France		24.5		0.910

		Iraq		23.7		0.673

		Philippines		32.5		0.710

		Cabo Verde		32.3		0.661

		Morocco		31.9		0.698

		Cyprus		26.3		0.907

		Ireland		23.8		0.950

		North Macedonia		22.9		0.765

		South Sudan		33.2		0.381

		Colombia		40.2		0.758

		Papua New Guinea		31.0		0.568

		Mali		28.1		0.410

		China		29.4		0.788

		Latvia		27.5		0.879

		Portugal		26.9		0.874

		Korea (Republic of)		24.0		0.929

		Malaysia		31.2		0.807

		Zimbabwe		34.8		0.550

		Türkiye		31.6		0.855

		Japan		26.4		0.920

		Madagascar		33.5		0.487

		Lesotho		32.9		0.521

		Congo		37.9		0.593

		Jordan		27.5		0.736

		India		27.8		0.644

		Uruguay		30.8		0.830

		Nigeria		26.7		0.548

		Greece		25.2		0.893

		Pakistan		25.5		0.540

		Costa Rica		35.7		0.806

		Central African Republic		33.1		0.387

		Mauritania		24.9		0.540

		Bulgaria		32.6		0.799

		Chile		35.8		0.860

		Liberia		27.1		0.487







